

泰安6月份新增贷款再超百亿

“金融甘霖”为企增实力添动力减压力

上半年,泰安全市制造业中长期贷款、现代服务业贷款、涉农贷款、普惠小微贷款增速分别居全省第5、第4、第4和第3位



泰安银行推出“制造商供应链贷款”，支持核心企业上下游企业发展。

近日,笔者从人民银行泰安市中心支行了解到,6月份,泰安市新增贷款再超百亿;今年上半年,全市新增贷款超400亿元,创历史新高,新增贷款规模已超去年全年;信贷结构持续优化,制造业、现代服务业、乡村振兴、普惠小微等重点领域贷款增速均位于全省前列;贷款利率持续下降,处于全省低位……一系列亮眼成绩背后,是泰安市以服务实体经济高质量发展为导向,持续深化金融供给侧结构性改革的有力探索。

金融是实体经济的血脉,实体经济是金融的根基。截至6月末,泰安全市金融机构人民币各项贷款余额4373.9亿元,同比增长13.1%;比年初增长10.2%,增幅居全省第5位。上半年,泰安全市制造业中长期贷款、现代服务业贷款、涉农贷款、普惠小微贷款增速分别居全省第5、第4、第4和第3位。

供应链金融 提升金融服务实体经济质效

供应链金融是基于产业链供应链的融资模式,规范发展供应链金融,能够有效支持产业链上下游企业发展。据了解,人民银行泰安市中心支行将发展供应链金融与助推新型工业化强市建设紧密结合,开展金融支持重点产业链发展“金链”行动,出台《关于推动供应链

金融高质量发展的若干措施》,设立供应链融资专项引导额度,鼓励支持金融机构创新金融产品,积极满足企业供应链融资需求。

塔吊林立,机器轰鸣,工人们忙碌的身影穿梭其间……这是盛夏时节泰安市某冷链物流园项目建设现场。“泰安银行供应链金融保理业务,无需企业提供抵押物,两天时间就给我们提供了资金1000万元,帮企业渡过了难关。”泰安市某建筑工程有限公司负责人表示。

据了解,为支持核心企业上下游企业发展,泰安银行推出“制造商供应链贷款”,打造1+N授信模式,以核心企业加N个上下游小微企业为业务场景,制定专门金融服务方案,提供差异化金融服务,截至目前,为9家核心企业的156家上下游企业提供资金4.62亿元。

除泰安银行的探索外,建设银行“e信通”、农业银行“融通e信”、兴业银行“e票贷”、新泰农商银行“龙头企业+农户”融资模式等多项金融产品和业务模式也实现较快发展,泰安市供应链金融呈现“多点开花”的良好局面,企业融资能力持续提升。

深度参与 新型工业化强市建设

思路一变天地宽,直面市场需求的金融服务可解“燃眉之急”。

走进山东省泰安市国泰大成新材料科技产业园一号碳化车间,领先国际同类装置技术水平的大型设备映入眼帘,项目生产线正在有条不紊建设中。

作为泰安市首个引进的碳纤维产业链的规模企业,国泰大成新材料科技产业园正加紧建设,其中一期项目需要投资26亿元。项目建设初期,农行泰安分行第一时间成立服务团队,上门了解企业资金需求,量身定制服务方案,提供8.5亿元信贷资金支持,为企业发展注入强大金融动能。

农行泰安分行支持企业发展的举措是全市金融机构深度参与新型工业化强市建设的缩影。据了解,去年以来,人民银行泰安市中心支行加强与发改、财政、工信等部门的工作联动和政策融合,引导金融机构运用政策性开发性金融工具补充产业园区和基础设施建设项目等重点项目建设。上半年,全市制造业中长期贷款增长40.1%,增幅居全省第5位,金融对制造企业增产扩能的支持力度大幅提升。

上半年,全市普惠小微贷款增长23.8%

建立完善“敢贷愿贷能贷会贷”长效机制,是实现惠企政策精准有效传导的重要保障,而这背后得益于结构性货币政策工具的强力

支撑。上半年,累计发放奖补资金1.6亿元,运用支农支小再贷款和再贴现等工具提供低成本央行资金60.5亿元。统计数字也反映出一个个小微企业的获得感。上半年,全市普惠小微贷款增长23.8%,增幅居全省第3位;获得贷款支持的小微企业、小微企业主和个体工商户增加近1万户;6月,全市金融机构新发放普惠小微贷款利率低于全省平均水平。

实现共同富裕,乡村振兴是必经之路。今年以来,人民银行泰安市中心支行组织全市金融机构扎实开展乡村振兴“金融护航”行动,联合农业农村、财政等市级相关部门持续推广“兴农政策联结贷”,鼓励金融机构围绕农村承包土地的经营权、农村集体资产股权、林权等创新信贷产品,将农村新型产权变为可抵押的资产,加大对农业经营主体的资金倾斜力度。上半年,全市涉农贷款增长13.4%,增幅居全省第4位。

服务实体经济发展是金融的天职,也是金融的宗旨。在央行各项政策工具的激励引导下,泰安市各级金融部门充分把握新发展阶段,全面贯彻新发展理念,支持加快构建新发展格局,采取卓有成效的措施,通过精准“滴灌”,提供源源不断的金融“活水”,为企业增实力、添动力、减压力,“金融甘霖”润泽着全市经济发展的“万亩良田”。(毛鑫磊 吴琼)

上半年全市GDP同比增长7%

泰安经济加快回升,稳中向好态势明显

上半年,全市工业实现增加值422.7亿元,同比增长8.7%,拉动GDP增长2.1个百分点,成为拉动GDP增长的第一动力

导报讯 今年以来,泰安市坚持稳中求进工作总基调,以推动绿色低碳高质量先行区建设为引领,深入推进新型工业化强市战略,生产供给持续好转,市场需求逐步扩大,经济运行呈现加快回升、稳中向好的发展态势。

根据市级生产总值统一核算结果,上半年,全市实现生产总值1696.9亿元,按可比价格计算,同比增长7.0%。其中,第一产业增加值219.7亿元,同比增长5.0%;第二产业增加值628.5亿元,同比增长9.8%;第三产业增加值848.7亿元,同比增长5.5%。

分产业来看,上半年,泰安市第一产业“稳定器”作用凸显。全市第一产业实现增加值219.7亿元,同比增长5.0%,拉动GDP增长0.6个百分点。其中,农林牧渔业总产值同比增长5.5%,居全省首位。其中,种植业同比增长5.1%、畜牧业同比增长4.7%,两者占农林牧渔业总产值的86.5%。

新型工业化强市建设成效显著。上半年,全市工业实现增加值422.7亿元,同比增长8.7%,拉动GDP增长2.1个百分点,成为拉动GDP增长的第一动力。其中,规模以上制造业增加值同比增长13.4%,高于全省1个百分点;规下工业增加值同比增长5.5%,高于全省1.2个百分点。

上半年,泰安市特色优势行业——建筑业持续领先。全市建筑业实现增加值208.7亿元,同比增长13.2%,拉动GDP增长1.5个百分点。其中,建筑业总产值、建筑安装工程投资分别增长7.7%、16.8%,高于全省0.6、9.2个百分点,均居全省前列。

旅游景点人头攒动、商圈超市熙熙攘攘、酒店民宿满房率攀升……上半年,泰安市消费市场活力释放。全市批发零售业实现增加值197.8亿元,同比增长7.5%,拉动GDP增长0.9个百分点。住宿餐饮业实现增加值22.5亿元,同比增长17.9%,拉动GDP增长0.2个百分点。其中,批发业商品销售额同比增长8.7%,住宿业营业额同比增长50.3%,餐饮业营业额同比增长20.7%,增速均高于全省平均水平。

作为服务业增长的重要支撑力量,泰安市营利性服务业回升明显。上半年,营利性服务业增加值同比增长6.7%,拉动GDP增长0.6个百分点。其中,软件和信息技术服务业、文化、体育和娱乐业、居民服务、修理和其他服务业营业收入分别增长41.6%、57.2%和201.3%,回升势头明显。(杨文洁)

夜游+夜娱+夜宴+夜购+夜宿

旅开区 打造能出圈的“夜经济”

随着天气的回暖和经济复苏,今年上半年泰安旅游经济开发区文旅市场热度频频攀升,上半年共接待游客量400万人次。不断丰富旅游项目在满足游客旅游需求同时也收到了反哺效果,被刺激的消费力持续激发了市场主体的活力和信心。

多个景区景点 夜间项目“上新”

7月22日晚,魅力泰山杂技马戏秀在泰山秀城开演。来自泰山杂技团的演员们奉上了马术、大飞轮、跳绳单车技巧、草帽技巧、女子柔术等精彩刺激的杂技节目。演员们幽默诙谐的表演,点燃全场游客的热情,现场掌声不断、喝彩如潮。

演出场地泰山秀城是旅开区重点打造的文旅项目,有泰安历史文化的缩影,也有泰安繁华的夜生活、烟火人间。在泰安府美食文化商业街,集聚了来自全国各地的美食,全园雾森系统马力开足,让游客轻轻松松拥有25℃的清凉。为了让游客在夜场玩得更尽兴,泰山秀城在每周五、周六夜场,加演了大型实景演出《铁道游击战》。

与泰山秀城隔水相望的泰山石敢当文化园,同样加大了夜间项目供给马力。7日前,泰山石敢当文化园“草地音乐季”活动欢乐开启,游玩时间延长至夜场,为市民游客带来连续48天的消暑盛宴。超炫登场的无人机与天平湖音乐喷泉交相辉映,点亮整个泰山石敢当文化园,为游客开启浪漫的花火星空秀。

百名私家车主 后备箱“出摊”

“咖啡都是现磨的,您要什么口味告诉我就行”“这些饰品都是纯手工制作的,很有纪念意义”……每晚7时30分,泰安老街、爱琴海购物公园华灯初上,近百名私家车主将汽车依次排

列,打开后备箱“开张”做买卖,泰安老街第二届后备箱市集升级2.0版本。作为国家级夜间文化和旅游消费集聚区,做好夜经济,泰安老街责无旁贷。伴随着后备箱市集开市,各色小吃、实用小物件、网红小道具从一个个汽车“百宝箱”里一一呈现,居民、游客在享受着美食、沉浸在互动小游戏的同时,解锁了清凉夏日里“家门口”夜间遛弯的新玩法。

复古是泰安老街的建造特色,古色古香的中式建筑、传统青石板路以及交相辉映的喷泉带,复刻老城生活环境。6月3日以来,泰安老街“老泰安记忆馆”正式开馆纳客,竹箩筐、织布机、煤油灯、大梁自行车等老物件,似乎是穿越时空与市民游客重逢。

帐篷露营 引领城市夜生活新风尚

在天平湖北侧的星憩天·天平湖露营地,一座座帐篷错落有致,天幕、美食区、露天影院列其中,花园式栅栏和灯光布置井然有序……夜幕降临,以草坪的绿色为底色、湖水的蓝色为配色,以帐篷等建筑的五颜六色为调料,加以灯光的点缀,描绘出一幅充满诗情画意的“城市世外桃源”。

自5月份开业以来,星憩天·天平湖露营地积极丰富产品业态,接待游客超过20万人次,已形成草地露营、亲子娱乐、户外拓展等多种产业集合,客户群体趋于多样化,打造城市露营品牌。每晚8时至10时是客流高峰,每天都有大量游客提前预约。

夜经济,一头连着经济发展,一头连着民生福祉。今年以来,泰安旅游经济开发区坚持“传统”与“新型”并重,凝聚合力,释放潜力,不断挖掘辖区文旅资源,在夜经济上求新求变,力争到2025年推出“夜经济”示范商圈。(孙凤宇)

特色产业集群架起区域经济“四梁八柱”

泰安加快构建创新发展新优势

走进肥城联谊塑料工程有限公司长纤维增强热塑性复合材料生产数字化车间,4条智能化工程塑料拉伸生产线,在云管控系统控制下全面上线运行。操作现场,工人在智能控制中心,不仅实现生产全流程无人控制,更可以通过华为数字云平台,查询各个生产时段的各种参数曲线,进行智能对比分析……

这是肥城市高性能纤维及复合材料特色产业集群龙头企业的一个工作场景。近日,山东省工业和信息化厅公布了2023年度山东省特色产业集群名单,泰安市宁阳县高端化工特色产业集群、岱岳区精细化工特色产业集群、肥城市高性能纤维及复合材料特色产业集群入选。截至目前,泰安市共培育省级特色产业集群9家,数量居全省第一位,产业集群集聚效应不断凸显,已成为撑起泰安市区域经济高质量发展的“四梁八柱”。

特色是中小企业产业集群发展的核心动力。在纵深推进新型工业化强市建设的关键时期,泰安市召开新型工业化强市建设特色产业园区现场推进会。各县(市、区)立足区位优势、产业基础和资源禀赋,聚焦主导产业,清晰定位特色产业门类,跟进科学规划、统筹空间和设施布局,有力推动全市特色产业集群发展,促进新型工业化聚

截至目前,泰安市共培育省级特色产业集群9家,数量居全省第一位,产业集群集聚效应不断凸显,已成为撑起泰安市区域经济高质量发展的“四梁八柱”

核升级,为全市特色产业集群培育工作打下了坚实基础。

立足产业优势,攻坚招商扩增量。泰安市加大建链、延链、补链、强链力度,聚焦国内外同行业“头部企业”和上下游配套短板环节,完善细化招商图谱,实现招商工作有的放矢。肥城市锂电新材料特色产业集群聘请专业团队高质量编制产业发展规划和行动计划,科学分析锂电产业链图谱、产业技术路线、产业空间布局,打造全生命周期产业链,依托龙头企业瑞福锂业,成功招引亿纬锂能、航天锂电和宇迪新能源等知名企业入驻集群。

新泰智能起重机械特色产业集群齐利得重工有限公司“基于工业互联网平台的起重机产业链协同解决方案”入选国家工业互联网试点示范项目;泰山玻璃纤维有限公司打造了行业首条“5G+工业互联网”生产线,项目实施后生产效率提高46%,运营成本降低22%……处处洋溢着数字智能化的气息。

培育特色产业集群,加快推动

数字化转型是重要抓手。今年年初,泰安市召开全市制造业数字化转型现场推进会,出台《泰安市制造业数字化转型实施方案(2023-2025年)》及配套支持政策,实施“育群”工程,推动产业集群区加快数字化转型。以特色产业集群为载体,分行业梳理数字化转型供给短板,发展共享工厂、众创众创、集采集销等模式,推进网络化协同,提升制造资源和创新资源共享协作水平,推动产业集群数字化转型实现大突破、大提升。

泰安市打出链式发展“组合拳”,充分发挥政府统筹引导作用、“链主”企业引领带动作用、“专精特新”企业强链补链作用,引导各特色产业集群深入开展产业链链链固链对接交流,实现企业合作、产业配套,推动产业集群集聚、高效发展。宁阳县高端化工特色产业集群着力构建产业、动力、环保循环体系,推动上下游企业关联产品和工业副产物互联互通,其中,晋煤明升、华阳迪尔、华鸿化工、圣奥化工产业循环链条年产值

达35亿元以上。同时,围绕特色产业链部署创新链,打造泰安特色企业技术创新示范体系,鼓励“链主”企业向优质中小企业开放要素资源,形成大中小企业协同创新发展的良好局面。目前,9家省级特色产业集群拥有高新技术企业172家、中小企业拥有发明专利303个。

高质量发展离不开要素保障,泰安市按照适度超前、科学安排、统筹推进的思路,加快优化各特色产业集群基础设施布局,建立健全共建共享机制,有力保障集群企业发展需求。今年以来,市工信局全面创建“强工促信奋力争先”品牌,深入开展“特色产业群服务行”“精准服务企业到与企业共成长”等活动,落实“企业服务专员”机制,协调解决集群企业关于要素保障和政策供给方面的难点、堵点问题140余项。目前,全市9家省级特色产业集群配套各类公共服务平台304家,其中国家级服务平台10家,省级服务平台110家。

据介绍,泰安市将把特色产业集群作为推进新型工业化强市建设的重要载体,继续加强规划引导,优化产业布局,强化服务保障,加快构建区域经济和创新发展新优势。

(毕凤玲)